

# 從新領導團隊看「兩個確立」的決定性意義

備受關注的中共二十大前天開幕；在昨天召開的二十屆一中全會上，習近平、李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希當選為中共中央政治局常委，習近平擔任中共中央總書記，中共新一屆領導團隊由此誕生。

這次大會最重要的成果是從思想上、組織上確立了習近平同志黨中央的核心、全黨的核心地位。「兩個確立」是站在中華民族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局的制高點，着眼於實現第二個百年奮鬥目標做出的決定。是關乎國家前途命運的根本性問題。

「一國兩制」下的香港，與祖國血脈相連、命運與共。「兩個確立」預示着祖國未來可期，香港未來可期，「一國兩制」的香港實踐必能取得更加輝煌的成就。

## 「兩個確立」是歷史的選擇

核心，從來不是自封的，而是歷史的選擇。所謂「時勢造英雄」，就是當歷史發展到某一階段，處於緊要關頭時，需要有一人振臂一呼、力挽狂瀾，帶領人們走出困境，再造輝煌。這個人就是團隊的核心。

熟悉中國共產黨歷史的人都知道，在毛澤東成為領導核心之前，中國共產黨長期在困境中徘徊，在經歷無數次挫折之後，黨內逐漸認同毛澤東的理念和做法，毛澤東成為黨的第一代領導核

心。在鄧小平成為黨的領導核心之前，中國的社會主義建設遭遇了重重挫折和困難，鄧小平「貧窮不是社會主義」「不管白貓黑貓，抓到老鼠就是好貓」等觀點，以及務實貼地的施政風格，得到了黨內的高度認同，鄧小平逐漸成為黨的二代領導核心。

習近平擔任中共中央總書記十年來，中國發生了巨大變化。從經濟發展看，中國經濟總量從十年前的53.9萬億攀升到去年的114.4萬億，成為全球第二大經濟體，年均增速是全球主要經濟體中最高的；從深化改革來看，最難啃的「硬骨頭」一個個被「啃」下，各個領域的制度建設更加規範完備；從擴大開放看，中國以東南沿海為開放前沿的格局漸漸改變，海陸內外聯動、東西雙向互濟的開放格局正在形成；從科技創新來看，中國在諸多領域從「跟跑」到「並跑」「領跑」，實現高水平科技自立自強、建設科技強國，成為新的奮鬥目標；從「一國兩制」的實踐看，香港國安法和新選制實施，徹底扭轉了香港局勢，完全改變了國家安全不設防的局面，香港實現了由亂到治，正在邁向由治及興的新階段。

以上看得見、摸得着、感觸深的變化，正是「黨和國家的事業取得歷史性成就、發生歷史性變革，實現一系列突破性進展，取得一系列標誌性成果」的生動註解。「兩個確立」是歷史選擇，是歷史必然！



## 「兩個確立」是人民的選擇

人民就是江山，江山就是人民。核心，是人民的選擇。中國有14億多人口、56個民族，地區之間發展不平衡，城鄉二元社會特徵明顯，人民日益增長的美好生活需要與發展不平衡、不充分之間的矛盾突出。

習近平擔任中共中央總書記十年來，堅持以人民為中心的發展理念，令人民得到了實惠，人民對執政黨的認同度、滿意度越來越高。從抗擊疫情來看，中國堅持動態清零政策，以較小的成本，取得了較好的成效；新冠疫情雖然給經濟發展造成不利影響，但中國保證了極低的發病率、死亡率和住院率，以及社會、經濟的平穩運行。從精準扶貧來看，八年脫貧攻堅戰，近1億人口擺脫了絕對貧困，堪稱人類減貧歷史上的一大奇跡。從社會保障來看，中共十八大以來，是中國社會保障制度改革力度最大、發展速度最快的時期，建成了具有鮮明中國特色、世界上規模最大、功能完備的社會保障體系。從黨的自身建設來看，「打虎」「拍蠅」「獵狐」不手軟、不停歇，黨風廉政和反腐敗鬥爭

取得了壓倒性勝利並全面鞏固，贏得了黨心民心。

生命是最寶貴的，堅持「人民至上、生命至上」的理念組織抗疫，贏得了民心；貧窮是困擾中國人的千年魔咒，脫貧攻堅的顯著成果，贏得了民心；社會保障事關千家萬戶，改善民生的多重舉措，贏得了民心；人民群眾最痛恨腐敗，反腐敗促使黨風政風煥然一新，贏得了民心。「兩個確立」是人民選擇，是民心所向！

## 「兩個確立」是時代的選擇

習近平在二十屆中共中央政治局常委同中外記者見面時講到：新征程上，我們要始終保持昂揚奮進的精神狀態。新征程上，我們要始終堅持一切為了人民、一切依靠人民。新征程上，我們要始終推進黨的自我革命。新征程上，我們要始終弘揚全人類共同價值。習近平清晰地闡明了新領導團隊的歷史使命和責任擔當，響亮地回答了時代之問。

核心，是時代的選擇。時下，中國人民邁上全面建設社會主義現代化國家新征程，向第二個百年奮鬥目標進軍，以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興。然而，民族復興的偉業，並不是敲鑼打鼓、輕輕鬆鬆就能實現的。前行的路上風高浪急，甚至會遭遇驚濤駭浪。

如今，世界百年未有之大變局加速演變，以新冠疫情大流行、俄烏戰爭為

標誌，許多國家自願或不自願地「選邊站」，一些國家把意識形態凌駕於國際準則之上，二戰後形成的國際秩序面臨嚴重挑戰，全球化面臨倒退的風險。中國已走進世界舞台的中心，美西方對中國的猜忌、抹黑、圍堵、打壓越來越明顯，中國面臨的外部環境並不樂觀。越是在這個時候，越是需要堅強的領導核心，越是需要習近平發揮掌舵領航的關鍵作用，越是需要全黨、全國人民團結一心，應對未來可能出現的風險挑戰。「兩個確立」是時代選擇，是大勢所趨！

香港與祖國內地雖有「兩制」之別，但「一國」之同是前提和基礎。回歸以來的實踐充分證明：香港最堅強的後盾是祖國，香港最大的機遇在內地，香港最根本的優勢是「一國兩制」。國安家好，國泰民安。有習近平領航掌舵，有中國共產黨長期執政，香港保持長期繁榮穩定就有了根本保證。「兩個確立」是遵循歷史規律、把握歷史主動、應對風險挑戰的重大抉擇，對於內地、對於香港都具有決定性意義。

（慶祝中共二十大勝利閉幕 評論之一）

（本文作者為港區全國政協委員，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

註：《大公報》獨家發表，如有轉載，請註明出處。

## 政黨：按照二十大治港方針 把握好定位和機遇

# 與國家同心同行 港必再創新奇跡

新一屆中共中央政治局常委昨日在北京人民大會堂首次集體亮相，習近平總書記發表重要講話，堅決擁護和支持以習近平總書記為核心的黨中央為國家未來發展掌舵領航，習近平總書記心繫香港，深受港人擁戴，香港一定要按照二十大確立的治港方針，開啟良政善治新局，並為國家現代化和民族復興事業作出積極貢獻。

大公報記者 龔學鳴



▲中央全面落實「愛國者治港」，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。

▲香港需要積極加強創科的投入和發展，為國家發展貢獻香港力量。

### 民建聯：開啟良政善治新局面

民建聯表示，二十大對中國式現代化進程作出了全面部署，全力支持和擁護以習近平總書記為核心的新一屆中央領導為國家未來發展掌舵領航，這是實現二十大制定的偉大藍圖和目標的重要保障。民建聯強調，以習近平總書記為核心的新一屆中央領導心繫香港同胞福祉，在這個歷史的新階段，香港一定要按照二十大確立的治港方針，把握好定位和機遇，融入國家發展大局，聚焦推動社會經濟全面發展，改善民生，開啟良政善治、繁榮穩定的新局面，並為國家現代化和民族復興事業作出積極貢獻。

### 工聯會：讓香港發展再上新台階

工聯會表示，以習近平總書記為核心的黨中央將帶領全國人民向着實現中華民族的偉大復興奮勇前進，香港一定要抓緊國家發展重大機遇，更積極融入國家發展大局，讓香港在「一帶一路」上發揮自己的優勢，在粵港澳大灣區發展中發揮創科、金融、航空、貿易中心和航空樞紐的角色，共擔民族復興的時代責任，共享國家富強的偉大榮光。工聯會將組織各屬會全面學習和領會報告精神，踐行「共建 共榮 共享 共贏」理念，與社會各界

一道，與國家同心同行，再創輝煌，讓香港發展再上新台階、再創新奇跡。

### 新民黨：弘揚和平公平正義

新民黨表示，將牢記習近平總書記提出的「要始終堅持一切為人民，一切依靠人民」，未來將踐行使命，奮進前行，並全力支持特區政府施政，以民為本，為港人謀福祉。新民黨亦堅定認同習近平總書記所說，弘揚和平、公平、正義等全人類共同價值，與全人類一起構建人類命運共同體。新民黨強調，非常有信心在習近平總書記的領導下，中國將昂然邁向第二個百年目標，新民黨將全力配合國家步伐，向世界講好中國故事，傳遞中國聲音。

### 自由黨：掌握中央治港最新方針

自由黨表示，以習近平總書記為核心的黨中央帶領國家實現第一個百年奮鬥目標，全面建成小康社會，中國特色社會主義進入新時代。自由黨將繼續支持特區政府依法施政，並以習近平總書記對香港提出的「四個必須」和「四點希望」為目標，與特區政府及社會各界認真學習二十大精神，以及全面準確理解習近平總書記在七一的重要講話，掌握中央治港最新的方針及政策，為市民謀幸福、為香港謀發展。

## 破解深層次問題 發展經濟改善民生

【大公報訊】記者龔學鳴報道：本港多家商會指出，要在全面落實「愛國者治港」，確保「一國兩制」行穩致遠中，延續已有的發展勢頭，改善固有的發展矛盾，破解深層次的發展難題，豐富「一國兩制」實踐內涵，為全面建設社會主義現代化國家作出更大貢獻。大家相信，社會各界的共同努力下，香港有能力為國家增強發展動能，在民族復興的進程貢獻智慧和力量。

### 中總：認真領會貫徹二十大精神

香港中華總商會強調，二十大是全面建設社會主義現代化、全面推進中華民族偉大復興的新里程，香港工商和社會各界必須認真領會學習二十大精神，致力於為「一國兩制」事業行穩致遠，為全面實現中國式現代化發展、建設社會主義現代化強國貢獻香港力量，為香港更好融入國家發展大局，齊心譜寫中華民族偉大復興、國家富強發展新篇章。

### 工總：為香港工商業界開啟新局面

香港工業總會主席查毅超表示，二十大報告為國家第二個百年的富強指明目標和方向，而最新的施政報告則為貫徹落實習近平主席重要講話中對香港的指引和期盼訂下了具體的措施和目標，實現「創科興港、科技報國」的使命及加速發展八大中心，為香港工商業界開啟新局面。工總相信，社會各界的共同努力下，香港有能力為國家增強發展

動能，在民族復興的進程貢獻智慧和力量。

### 中華出入口商會：加強維護國安

香港中華出入口商會指出，二十大確立了我國未來的發展方向。我們對共產黨的領導充滿信心，只要全國上下同心協力、奮發向上，一定能排除萬難達到現代化目標。國家在未來的發展征途中將遭遇各種挑戰，國家的發展也將為世界各地提供眾多機會。香港正處在我國與西方國家博弈的前沿，香港也是國家連接世界的重要窗口。從現在起，香港不只要加快增強發展動能以承擔國家發展戰略所賦予的角色，也要主動加大維護國家安全的力度以期築起銅牆鐵壁為國家發展護航。

### 香港中國商會：發揮所長作更大貢獻

香港中國商會創會會長、廣東省政協委員陳丹丹堅信，在以習近平總書記為核心的新一屆黨中央堅強領導下，以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的新征程必定能取得新的更大輝煌，香港也必定發揮所長作出新的更大貢獻。她認為，如何在全面落實「愛國者治港」，確保「一國兩制」行穩致遠中，延續已有的發展勢頭，改善固有的發展矛盾，破解深層次的發展難題，豐富「一國兩制」實踐內涵，為全面建設社會主義現代化國家作出更大貢獻，成為擺在香港

社會面前的一道重要課題。

### 全港各區工商聯會：支持特區政府施政

全港各區工商聯會會長盧錦欽說，各界要全面學習和領會二十大報告精神，深刻了解中國共產黨全面開啟中國式建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興的新征程的宏大願景和偉大目標。盧錦欽相信，社會各界會齊心合力支持特區政府發展經濟、改善民生、破解經濟社會發展中的深層次矛盾和問題，促進香港長期繁榮穩定。

### 中西區發展動力：助市民認識國家發展大勢

選委會宗教界選委、香港中西區發展動力主席葉永成說，習近平總書記指出，我們正意氣風發邁上全面建設社會主義現代化國家新征程，向第二個百年奮鬥目標進軍，以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興。香港作為國家的一分子，一定要全力配合、更好融入國家發展大局，為國家作出新的貢獻。作為地區工作者，未來要在社區層面，幫助市民大眾加深認識世界和國家發展大勢，吸引更多香港年輕人積極參與粵港澳大灣區和「一帶一路」建設，主動融入國家發展大局，發揮自身所長，齊心協力開創更美好的未來，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出貢獻。